

Семирадский  
Александр Антонович  
(1923-1945 гг.)



★ Родился 10 июня 1923 года в селе Казанцево Шушенского района

★ В Казанцево Александр доучился до 8 класса, а затем с семьей переехал в рабочий поселок Ольховка Курагинского района (ныне - г.Артемовск).



★ Юность Александра совпала с подъемом массового осоавиахимовского движения в стране, и 15-летний Александр стал членом осоавиахимовской организации школы №1 города Артемовска, посещал курсы «Ворошиловский стрелок».

★ В июне 1941 года Александр окончил 9 классов, а в августе собирался поступать в военно-морскую школу.

★ Во время начала войны ему не было восемнадцати лет, поэтому в армию он мог пойти только добровольцем. Александр написал заявление в военкомат с просьбой отправить его учиться на командира. 16 ноября 1941 года Семирадский был призван Артемовским районным военным комиссариатом в армию и направлен на обучение в Московское Краснознаменное пехотное училище.

★ 20 июля 1942 года, Александр окончил его в звании лейтенанта и был направлен в распоряжение Волховского фронта. С 4 августа он был назначен командиром стрелковой роты 1067-го стрелкового полка 311-й стрелковой дивизии 54-й армии.



★ Во время боев на Волховском фронте в феврале 1943 года прорвал оборону противника, уничтожил 30 гитлеровцев, захватил 8 блиндажей и большое количество вооружения и боеприпасов. 12 мая 1943 года командир роты был награжден орденом Красной Звезды.

★ В июне 1943 года капитан Семирадский назначен адъютантом командира 311 стрелковой дивизии. В Пореченской операции, выполняя поручения командира дивизии, вел наблюдение за противником и сообщал ценные сведения. За боевые отличия был награжден орденом Отечественной войны II степени.

★ С апреля 1944 года стал первым помощником начальника оперативного отдела штаба дивизии. При форсировании реки Дрисса находился в боевых порядках полка, оказывал помощь командиру, лично руководил отражением контратак врага.

★ 10 августа 1944 года капитан Семирадский был награжден орденом Отечественной войны I степени.



★ В ноябре 1944 года майор Семирадский принял командование стрелковым батальоном 1071 стрелкового полка. В боях за освобождение Литвы его батальон уничтожил 200 гитлеровцев, 33 захватил в плен и освободил 15 населенных пунктов. Отважный офицер был награжден орденом Красного Знамени



★ Преследуя противника на территории Германии, 29 января 1945 года дал бой за станцию Катун, в результате было уничтожено 70 немецких солдат и захвачены большие трофеи. В боях за город Шнайдемюль отбил ожесточенные контратаки немецких танковых частей и пехоты, перерезал последние пути отхода немцев – железную дорогу и шоссе, замкнув кольцо окружения противника в городе.



*Окрестности г. Пила (Шнайдемюль), где в январе-феврале 1945 г. шли ожесточённые бои. Польша, 2015 г.*

★ В уличных боях 30 января 1945 года был тяжело ранен и умер от ран. Похоронен севернее 300 м поселка Грабау (Познаньское воеводство, Польша).



★ Александр Семирадский также был награжден Орденом Ленина и Золотой Звездой Героя Советского Союза, которые так и не успел поносить на своей гимнастерке.

★ Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года майору Александру Антоновичу Семирадскому было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

★ Именем героя названы улицы в городах Пила (Польша), в п. Шушенское, г. Артемовске и г. Кызыл.

★ Мемориальный камень заложен в 2015 году в честь Героя Советского Союза Александра Антоновича Семирадского в с.Казанцево на территории Казанцевской средней школы. С 2016 года эта школа носит гордое имя Героя Советского Союза Александра Антоновича Семирадского. Также, имя Семирадского присвоено школе в Артемовске, где последние два года учился Александр.



★ В музеях Казанцево и Красноярска есть личные вещи и письма Александра. Память о нашем земляке также хранят сотрудники национального музея республики Тыва. В фондах музея есть подлинные вещи Семирадского: шинель, погоны и шапка-кубанка.



Источники:

1. [Места памяти: Казанцевская СОШ имени героя Советского Союза Александра Антоновича Семирадского](#)
2. Хочется жить много-много : [сборник материалов о Герое Советского Союза А. А. Семирадском] / КГБУК Историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское». – Шушенское, 2015. –136 с., ил.

А.Н. Эрли

Методист Шушенской библиотечной системы